	UBND TỈNH HẢI DƯƠNG

SỞ GIÁO DỤC VÀ ĐÀO TẠO


Số: 854/SGDĐT-GDTrH

V/v: Rà soát số liệu giáo viên tiếng Anh chưa đạt chuẩn năng lực 

ngoại ngữ 
	CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIÊT NAM

Độc lập - Tự do - Hạnh phúc


            Hải Dương, ngày 03  tháng 7 năm 2014


                       Kính gửi:     - Các phòng GDĐT huyện, TP, TX;
                                            - Các trường THPT;

                                            - Các Trung tâm GDTX huyện, TP, TX.

Nhằm nâng cao chất lượng đội ngũ giáo viên tiếng Anh trong các cơ sở giáo dục của tỉnh để tiếp tục triển khai có hiệu quả Đề án ngoại ngữ 2020 ở các cơ sở giáo dục của tỉnh, trong năm 2014 Sở GDĐT xây dựng kế hoạch tổ chức các lớp bồi dưỡng cho giáo viên chưa đạt chuẩn về năng lực ngoại ngữ (NLNN). Để có số liệu cập nhật về tình hình đội ngũ giáo viên tiếng Anh của các cơ sở giáo dục, Sở yêu cầu các đơn vị rà soát và báo cáo về tình hình đội ngũ giáo viên tiếng Anh của đơn vị mình.  
Sở gửi kèm công văn này danh sách giáo viên tiếng Anh của từng đơn vị đã đạt chuẩn về NLNN qua các đợt khảo sát, đánh giá NLNN của giáo viên do Sở phối hợp với các đơn vị đánh giá của Bộ GDĐT tổ chức. Các đơn vị căn cứ vào danh sách giáo viên đã đạt chuẩn NLNN, lập danh sách giáo viên của đơn vị chưa đạt chuẩn NLNN để đi bồi dưỡng trong năm 2014.
Nếu đơn vị nào có giáo viên đã tham gia thi ở các cơ sở đánh giá được phép của Bộ GDĐT và có chứng nhận NLNN đạt chuẩn, cần báo cáo và nộp bản sao chứng nhận của giáo viên về Sở để nắm bắt, theo dõi.
Các đơn vị gửi danh sách có chữ ký, dấu của lãnh đạo đơn vị về Sở (qua phòng GDTrH) và gửi bản mềm vào địa chỉ thư điện tử: phonggdtrh2008@gmail.com trước ngày 17/7/2014.
Nhận được công văn này, Sở yêu cầu các đơn vị thực hiện đảm bảo thời gian quy định. Nếu cần biết thêm thông tin, các đơn vị có thể liên hệ ông Lê Thanh Cường, Phó trưởng phòng GDTrH, số ĐT: 0904541286.

	Nơi nhận:

· Như kính gửi;
· Phòng GDTH, GDTX-GDCN;
· Lưu VP, GDTrH.
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                                         (Đã ký)              

                                  Đoàn Thị Minh Công


